

मौसम: अधिकतम तापमान 22.0°C, न्यूनतम तापमान 12.0°C

बाजार: सोना 75,920, चांदी 91,900, सेंसेक्स 83,584, निफ्टी 25,698

संक्षिप्त खबरें

# आंबेडकर के नाम पर सियासी घमासान, भाजपा-कांग्रेस में तकरार

## गृह मंत्री ने कांग्रेस के काले इतिहास की पोल खोल दी : मोदी

नई दिल्ली /एजेंसी। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बुधवार को बाबा साहेब भीमराव आंबेडकर के अपमान के आरोप का सामना कर रहे अमित शाह का जोरदार बचाव करते हुए कहा कि केन्द्रीय गृह मंत्री ने संविधान निमाता का अपमान करने के कांग्रेस के काले इतिहास की पोल खोल दी, जिससे मुख्य विपक्षी पार्टी स्तब्ध है। उन्होंने कहा कि कांग्रेस और उसके दूषित इकोसिस्टम को लगता है कि उसके दुर्भावनापूर्ण झूठ संविधान निमाता बाबा साहेब आंबेडकर के प्रति उसके कई वर्षों के कुकर्मों को छिपा सकते हैं तो वह गंभीर भूल कर रही है। मोदी ने यह भी कहा कि भारत के लोगों ने बार-बार देखा है कि किस प्रकार एक परिवार के नेतृत्व में एक पार्टी, डॉ आंबेडकर की



पर दो दिन तक चली चर्चा का जवाब देते हुए मंगलवार को अपने संबोधन के दौरान बाबासाहेब का अपमान किया। मुख्य विपक्षी दल ने शाह के

संबोधन का एक वीडियो अंश भी जारी किया जिसमें गृह मंत्री विपक्ष पर कटाक्ष करते हुए यह कहते सुने जा सकते हैं कि, 'अभी एक फैशन हो गया है- आंबेडकर, आंबेडकर। इतना नाम अंगर भगवान का लेते तो सात जन्मों तक स्वर्ग मिल जाता। मोदी ने कहा कि संसद में अमित शाह ने डॉ. आंबेडकर का अपमान करने और एससी/एसटी समुदायों को अनदेखा करने के कांग्रेस के काले इतिहास की पोल खोल दी है। उन्होंने कहा, वे (कांग्रेस) स्पष्ट रूप से उनके द्वारा प्रस्तुत तथ्यों से स्तब्ध हैं और यह वजह है कि वे अब नाटकीयता में लिप्त हैं। अफसोस की बात है कि लोग उनकी सच्चाई

### शाह की टिप्पणियों को तोड़-मरोड़कर पेश कर रही है कांग्रेस: रीजीजू

नई दिल्ली। केन्द्रीय मंत्री किरण रीजीजू ने संविधान निमाता बाबा साहेब भीमराव आंबेडकर पर अमित शाह की टिप्पणी को लेकर संसद की कार्यवाही बाधित करने के लिए बुधवार को कांग्रेस पर निशाना साधा और कहा कि विपक्ष गृह मंत्री की टिप्पणियों को तोड़-मरोड़कर पेश कर रहा है। कांग्रेस सांसदों ने गृह मंत्री से माफी की मांग की। रीजीजू ने यहां संसद भवन परिसर में संवाददाताओं से बातचीत में कहा, शाह के राक्षसों में भाषण की एक छोटी क्षिप्य प्रसारित हो रही है, जिसमें उन्होंने जो कहा, उसे तोड़-मरोड़ कर पेश किया गया है। यह गलत है। मैं इसकी निंदा

### आंबेडकर का अपमान देश नहीं सहेगा, माफ़ी मांगें गृह मंत्री : राहुल

नई दिल्ली। लोकसभा में नेता मंत्री अमित शाह द्वारा बाबासाहेब संदर्भ में की गई टिप्पणी को कि देश संविधान निमाता का उन्होंने यह भी कहा कि गृह मंत्री राहुल गांधी ने संसद परिसर में की तस्वीर साझा करते हुए पर पोस्ट किया, बाबासाहेब को दिशा देने वाले महापुरुष हैं। उनका अपमान, उनके निर्मित संविधान का अपमान देश नहीं सहेगा। गृह मंत्री माफी मांगें। कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी वाद्रा ने एक्स पर पोस्ट किया, ह्यूबआंबेडकर जी का नाम लेने से अधिकार मिलते हैं। आंबेडकर जी का नाम लेना मानवीय गरिमा का प्रतीक है। आंबेडकर जी का नाम करोड़ों दिलों-वंचितों के आत्मसम्मान का प्रतीक है। कांग्रेस और विपक्षी दलों का आरोप है कि शाह ने आर्यसभा में भारत के संविधान की 75 वर्षों की गौरवशाली यात्रा विषय पर दो दिन तक चली चर्चा का जवाब देते हुए मंगलवार को अपने संबोधन के दौरान बाबासाहेब का अपमान किया। मुख्य विपक्षी दल ने शाह के संबोधन का एक वीडियो अंश जारी किया जिसमें गृह मंत्री विपक्ष पर कटाक्ष करते हुए यह कहते सुने जा सकते हैं, 'अभी एक फैशन हो गया है- आंबेडकर, आंबेडकर। इतना नाम अंगर भगवान का लेते तो सात जन्मों तक स्वर्ग मिल जाता। संसदीय कार्य मंत्री किरण रीजीजू ने अमित शाह की टिप्पणी को लेकर संसद की कार्यवाही बाधित करने के लिए कांग्रेस पर निशाना साधा और कहा कि विपक्ष गृह मंत्री की टिप्पणियों को तोड़-मरोड़कर पेश कर रहा है।

### बासाहेब का अपमान करने के लिए शाह देश से माफ़ी मांगें : खड्डो

नई दिल्ली। कांग्रेस ने बुधवार को केन्द्रीय गृह मंत्री अमित शाह पर संविधान निमाता बाबासाहेब भीमराव आंबेडकर के अपमान का आरोप लगाया और कहा कि उन्हें अपने पद से इस्तीफा देना चाहिए तथा देश से माफ़ी मांगनी चाहिए। मुख्य विपक्षी दल और उसके सहयोगी दलों के सदस्यों ने इस विषय को लेकर संसद के दोनों सदनों में हंगामा किया और संसद परिसर में भी विरोध प्रदर्शन किया। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे ने संसद परिसर में संवाददाताओं से बातचीत में यह दावा भी किया कि शाह की टिप्पणी का यह मतलब था कि बाबासाहेब का नाम लेना भी गुनाह है। उन्होंने कहा, अमित शाह जी ने कल सदन (राज्यसभा) में जब बाबासाहेब आंबेडकर जी का नाम लेकर बयान दिया, तब मैंने हाथ

# राज्य के महत्वपूर्ण शहरों में स्थापित होंगे मौसम विज्ञान केंद्र : उपमुख्यमंत्री

## बोलें- जनता को मिलेगी मौसम के बारे में सटीक जानकारी

पटना। भारतीय मौसम विज्ञान विभाग की सेवाओं के 150 वर्ष पूरे होने पर आईएमडी की ओर से आयोजित बैठक में उपमुख्यमंत्री सम्राट चौधरी ने कहा कि राज्य के महत्वपूर्ण शहरों में मौसम विज्ञान केंद्र स्थापित होंगे, जिससे जनता को मिलेगी सटीक जानकारी। उन्होंने कहा कि अभी बिहार में केवल 5 नियमित सतहीय वेधशालाएँ पटना, गया, भागलपुर, पूर्णिया, और वाल्मीकिनगर कार्यरत हैं, लेकिन राज्य सरकार इनकी संख्या बढ़ाने और अन्य शहरों में नई सतहीय वेधशाला सह मौसम विज्ञान केंद्र स्थापित करने के लिए प्रतिबद्ध है। उन्होंने कहा कि मौसम विज्ञान केंद्रों की संख्या बढ़ने से न केवल राज्य में मौसम की भविष्यवाणी को और अधिक सटीक बनाया जा सकेगा, बल्कि नए रोजगार के अवसर भी उत्पन्न होंगे। राज्य में इन प्रयासों से मौसम विज्ञान के क्षेत्र में प्रगति होगी और जनता को बेहतर सेवाएँ प्रदान की जा सकेगी। श्री चौधरी ने कहा कि केन्द्रीय मंत्रिमंडल ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में अगले दो वर्षों के लिए 2,000 करोड़ रुपये के परिव्यय के साथ मिशन मौसम को आज स्वीकृत प्रदान की है।



कमांड सिस्टम स्थापित करने की दिशा में हुए कई काम

बिहार में मौसम संबंधी सेवाएँ पर एक दिवसीय बैठक का उद्घाटन करते हुए श्री चौधरी ने कहा कि पिछले 15 साल में मुख्यमंत्री नीतीश कुमार के नेतृत्व में पनडोई सरकार ने मौसम पदानुमान की सूचना देने के लिए कमांड सिस्टम बनाए और मौसम विज्ञान केंद्र स्थापित करने की दिशा में कई काम किए हैं। उन्होंने कहा कि

### कटुआ के एक घर में लगी आग

#### दो बच्चों समेत छह की मौत

कटुआ (एजेंसी)। जम्मू के कटुआ स्थित शिवानगर शहर में बुधवार को दुखद हादसे में छह लोगों की जान चली गई। कटुआ के जीएमसी अस्पताल के चिकित्सक के मुताबिक घर में आग लग गई थी जिसमें दम घुटने से सभी की मौत हो गई। मरने वालों में दो बच्चे भी शामिल हैं। वहीं, आग लगने की सूचना मिलने के बाद मौके पर दमकल विभाग के कर्मचारी पहुंचे। कटुआ जीएमसी अस्पताल के डॉ. सुरिंदर अत्री ने कहा, ह्यूब एक दुखद घटना है। यह आग रॉड हाउस में लगी है। हमारे अडिस्टेंट मैट्रन तीन चार महीने पहले रिटायर हुई थीं। किराए के मकान में ही यह घटना घटी। इस घटना में कुल छह लोगों की जान चली गई। बच्चे हुए तीन लोग अभी खतरे से बाहर हैं। कहा जा रहा है कि उनके घर में किसी प्रकार की जोत या आग जलती थी, जिससे फर्नीचर और अन्य सामग्री में आग लग गई। यह आग पूरी तरह से उनके कमरे में फैल गई और इसका असर उनके आसपास के कमरे पर भी पड़ा, जिससे घबराहट और धुएँ से ही मौत हो गई। उन्होंने आगे कहा, इस घटना में जलने के कोई स्पष्ट संकेत नहीं मिले हैं, बल्कि धुएँ के कारण हुई दम घुटने की वजह से यह हादसा हुआ। यह सब एक ही कमरे में सोते हुए हुआ। यह घटना रात लगभग 2:21 बजे के आसपास हुई। फोन पर उन्हें इस घटना की सूचना दी गई। कॉल के बाद तुरंत प्रशासन और पुलिस से संपर्क किया गया और बाद में लोग अस्पताल लाए गए। अस्पताल पहुंचने पर छह लोगों की मृत्यु हो चुकी थी। इनमें से एक व्यक्ति हाल ही में मेंडिकल विभाग से रिटायर हुआ था। मरने वालों में अडिस्टेंट मैट्रन का पति, उनकी एक बेटी जो अविवाहित थी, और उनके भाई के दो बच्चे शामिल थे। उन्होंने आगे कहा, ह्यूबसके अलावा, उनकी एक और बेटी, एक बेटा और बहन का परिवार भी इस घटना में प्रभावित हुआ था। यह घटना परिवार के लिए बहुत बड़ी क्षति भी है।

# सुप्रीम कोर्ट ने उच्च न्यायालयों के कुछ न्यायाधीशों की पेंशन को बताया दयनीय

## प्रातः किरण

नई दिल्ली /एजेंसी। उच्चतम न्यायालय ने बुधवार को कहा कि यह दयनीय है कि उच्च न्यायालय के कुछ सेवानिवृत्त न्यायाधीशों को 10 से 15 हजार रुपये पेंशन मिल रही है। न्यायमूर्ति के.वी. विश्वनाथन की पीठ ने कहा, आप हर मामले में कानूनी दृष्टिकोण नहीं अपना सकते। कभी-कभी आपको मानवीय दृष्टिकोण अपनाने की जरूरत होती है। उच्च न्यायालय के कुछ सेवानिवृत्त न्यायाधीशों को 10,000 से 15,000 रुपये के बीच पेंशन मिलने की बात पर गौर करते हुए पीठ ने कहा, यह दयनीय है। उच्च न्यायालय के सेवानिवृत्त न्यायाधीशों की पेंशन से संबंधित एक याचिका बुधवार को पीठ के समक्ष सुनवाई के लिए सूचीबद्ध थी। अर्दनी जनरल आर. वेंकटरमणी ने पीठ के समक्ष मामले का उल्लेख किया और अनुरोध किया कि इस पर जनवरी में सुनवाई की जाए। वेंकटरमणी ने कहा कि सरकार इस मुद्दे को सुलझाने का प्रयास करेगी। पीठ ने कहा, बेहतर होगा कि आप सरकार को समझाए कि

# बिहार में बाढ़ नियंत्रण को लेकर 6650.33 करोड़ की योजनाओं की स्वीकृति की मांग

## मुलाकात | जल संसाधन मंत्री विजय कुमार चौधरी ने वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण से की मुलाकात

राज्यसभा सांसद एवं जल संसाधन संबंधी स्थायी संसदीय समिति के सदस्य संजय कुमार झा भी रहे मौजूद

पटना। बिहार सरकार के जल संसाधन मंत्री विजय कुमार चौधरी ने बुधवार को नई दिल्ली में केन्द्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण से मुलाकात कर उन्हें एक पत्र सौंपा और बिहार में बाढ़ नियंत्रण से संबंधित 6650.33 करोड़ रुपये की योजनाओं को मंजूरी देने का अनुरोध किया। इस दौरान जदयू के कार्यकारी राष्ट्रीय अध्यक्ष, राज्यसभा सांसद एवं जल संसाधन संबंधी स्थायी संसदीय समिति के सदस्य संजय कुमार झा भी उनके साथ मौजूद थे। श्री विजय कुमार चौधरी ने वित्त मंत्री को सौंपे पत्र में

कहा कि 2024-25 के बजट भाषण में आपके द्वारा यह घोषणा की गई थी कि बिहार हमेशा देश के बाहर से आने वाली नदियों की बाढ़ से अत्यधिक प्रभावित होता रहा है और नेपाल भाग में बाढ़ नियंत्रण से संबंधित संरचनाओं के निर्माण में कोई प्रगति नहीं हो पाई है। इस परिप्रेक्ष्य में बाढ़ नियंत्रण एवं सिंचाई हेतु त्वरित लाभ सिंचाई योजना एवं अन्य संसाधनों से

बाढ़ प्रबंधन, बराज निर्माण एवं अन्य सिंचाई परियोजनाओं के लिए केन्द्र सरकार बिहार को 11,500 करोड़ रुपये की वित्तीय सहायता देगी। बिहार में इस वर्ष आई ऐतिहासिक बाढ़ का उल्लेख करते हुए जल संसाधन मंत्री ने कहा कि 27 सितंबर से 30 सितंबर के बीच पूरे नेपाल में अभूतपूर्व वर्षापात के कारण वहाँ से आने वाली सभी नदियों का यथा गंडक, बागमती,

कोशी, महानंदा आदि के जलस्तर में अप्रत्याशित वृद्धि हुई और उच्चतम जल स्तर के सारे रिकार्ड टूट गए। कोशी एवं गंडक में तो अनेक स्थानों पर लंबी दूरी में तटबंधों के ऊपर से बाढ़ का पानी बह गया। पहली बार यह अनुभव हुआ कि इन नदियों पर पूर्व से निर्मित तटबंध प्रणाली अब पूरी तरह सुरक्षित नहीं रह गई है। इसके दो प्रमुख कारण हैं- पहला जलवायु परिवर्तन के कारण नेपाल में अधिक वर्षा एवं वहाँ से आने वाली नदियों से अत्यधिक जलवाह

एवं दूसरा इन नदियों में लगातार जमा हो रहे गाद के कारण नदी तल ऊंचा होने से इनकी जल संग्रहण क्षमता में ह्रास। बाढ़ अवधि में जल का फेलाव अधिक होता है। आने वाले समय में इस स्थिति के और भी बदतर होने की आशंका से इनकार नहीं किया जा सकता है। श्री विजय कुमार चौधरी ने अपने पत्र में कहा कि राज्य की

आबादी तथा जानमाल को बाढ़ की विभीषिका से बचाने के लिए पूर्व से निर्मित प्रमुख तटबंधों को प्राथमिकता के आधार पर उच्चिकरण, चौड़ाकरण एवं सुदृढ़ीकरण अति आवश्यक है। इस क्रम में रीवर मैनेजमेंट इन बॉर्डर एरिया के तहत कुल 2147.58 करोड़ रुपये की तथा बाढ़ प्रबंधन कार्यक्रम के तहत कुल 4502.75 करोड़ रुपये की योजनाओं के डीपीआर जल शक्ति मंत्रालय में समर्पित किए जा चुके हैं। उन्होंने केन्द्रीय वित्त मंत्री से बजट भाषण में घोषित 11500 करोड़ रुपये की राशि के तहत प्रथम चरण में बाढ़ नियंत्रण से संबंधित कुल 6650.33 करोड़ की प्रस्तावित योजनाओं की अविलम्ब स्वीकृति के लिए संबंधित प्राधिकार को आवश्यक निर्देश देने का अनुरोध किया, ताकि समयमै इन योजनाओं का कार्यान्वयन किया जा सके।





















## न्यूजीलैंड के वनडे और टी20 कप्तान बने मिचेल सैंटनर



वेलिंगटन, एजेंसी। बाएं हाथ के स्पिनर मिचेल सैंटनर को न्यूजीलैंड के सीमित ओवर टीमों का कप्तान बनाया गया है। वह औपचारिक तौर पर केन विलियमसन की जगह लेंगे, जिन्होंने जून में हुए टी20 विश्व कप के बाद से ही यह पद छोड़ दिया था। सैंटनर ने 243 अंतर्राष्ट्रीय मुकामलों में न्यूजीलैंड का प्रतिनिधित्व किया है। अब वह वनडे और टी20 टीमों के स्थायी कप्तान के रूप में कार्यभार संभालेंगे। इससे पहले वह 24 टी20 और 4 वनडे मैचों में टीम की कप्तानी कर चुके हैं। सैंटनर पिछले महीने श्रीलंकाई न्यूजीलैंड की टी20 और वनडे टीमों के कप्तान बनाए गए थे, हालांकि यह नियुक्ति बस उस सीरीज के लिए थी। फलिहाल औपचारिक और आधिकारिक तौर पर उन्हें सीमित ओवर टीमों का कप्तान बना दिया गया है। 32 वर्षीय सैंटनर अपनी पूर्णकालिक कप्तानी की शुरुआत दिसंबर के अंत और जनवरी की शुरुआत में श्रीलंका के खिलाफ टी20 और वनडे सीरीज से करेंगे। इन दोनों सीरीज के साथ न्यूजीलैंड के लिए सफेद बॉल क्रिकेट का व्यस्त कार्यक्रम शुरू होगा, जिसमें फरवरी में पाकिस्तान में एक वनडे त्रिकोणीय श्रृंखला, उसके बाद आईसीसी चैंपियंस ट्रॉफी और न्यूजीलैंड के घरेलू सीजन के अंत में पाकिस्तान के खिलाफ एक टी20 और वनडे सीरीज शामिल है। सैंटनर ने कहा कि उन्हें व्हाइट बॉल टीमों की पूर्णकालिक कप्तानी सौंपे जाने पर गर्व महसूस हो रहा है।

उन्होंने कहा, मेरे लिए यह एक सम्मान और सौभाग्य की बात है। जब आप बच्चे होते हैं, तो न्यूजीलैंड के लिए खेलना सपना होता है, लेकिन अपने देश के लिए दोनों प्रारूपों में आधिकारिक तौर पर कप्तानी करना बेहद खास है। यह एक नई चुनौती है और मैं आगामी व्हाइट बॉल क्रिकेट के महत्वपूर्ण दौर में योगदान देने के लिए उत्साहित हूँ। सैंटनर ने हाल ही में श्रीलंका में टी20 और वनडे सीरीज में टीम का नेतृत्व किया था। वह न्यूजीलैंड के उन चार खिलाड़ियों में से एक हैं, जिन्होंने 100 से अधिक वनडे और टी20 खेले हैं। उन्होंने पहली बार नवंबर 2020 में वेस्टइंडीज के खिलाफ बे ओवल में खेले गए एक टी20 में टीम की कप्तानी की थी और 2022 में एडिनबर्ग में स्कॉटलैंड के खिलाफ एकमात्र वनडे में कप्तानी करते हुए न्यूजीलैंड के 24वें वनडे कप्तान बने थे। सैंटनर ने कहा कि दोनों व्हाइट बॉल टीमों की कप्तानी करना एक रोमांचक एहसास है। उन्होंने कहा, फ्रहमारे कुछ अनुभवी खिलाड़ी अपने करियर के अंत की ओर हैं, जिससे टीम में बदलाव का समय आ रहा है। मुझे लगता है कि यह शोष टीम और युवा खिलाड़ियों के लिए चुनौती को स्वीकार करने और इस टीम को आगे ले जाने का एक अच्छा मौका है। न्यूजीलैंड के मुख्य कोच गैरी स्टीड ने कहा कि सैंटनर इस भूमिका के लिए उपयुक्त हैं। उन्होंने कहा, मिच एक शानदार टीम प्लेयर हैं और खेल के हर पहलू में उदाहरण पेश करते हैं। वह बेहद शांत और स्थिर स्वभाव के हैं और उन्हें ड्रेसिंग रूम में काफी सम्मान मिलता है। उन्होंने टी20 टीम की काफी बार कप्तानी की है और पिछले महीने वनडे टीम का नेतृत्व करते हुए भी उन्होंने अच्छा प्रदर्शन किया था।

## डीएसपी मोहम्मद सिराज को मिला डबल प्रमोशन! भज्जी ने गाबा टेस्ट के दौरान किया खुलासा

नई दिल्ली, एजेंसी। भारत बनाम ऑस्ट्रेलिया तीसरा टेस्ट चौथे दिन बेहद रोमांचक मोड़ पर आ पहुंचा था। ऑस्ट्रेलिया ने पहली पारी में 445 रनों का विशाल स्कोर खड़ा किया था, जिसके जवाब में टीम इंडिया एक समय फॉलोऑन बचा पाने के लिए भी संघर्ष कर रही थी। बता दें कि गाबा टेस्ट में चौथे दिन मोहम्मद सिराज को भारतीय मैनेजमेंट ने नौवें क्रम पर बैटिंग के लिए भेजा था। अब भारत के दिग्गज गेंदबाज हरभजन सिंह ने सिराज की बैटिंग पोजिशन को लेकर मजेदार बयान दिया है।



इस चर्चित विषय ने वहां से तूल पकड़ा जब गाबा टेस्ट में चौथे दिन मैदान में नाथन लायन ने जसप्रीत बुमराह से पूछा कि वो सिराज से निचले क्रम पर बैटिंग क्यों कर रहे हैं? बुमराह ने कहा कि इसके पीछे एक राज छुपा हुआ है। अब एक शो पर चर्चा करते हुए हरभजन सिंह ने सिराज की बैटिंग पोजिशन पर चुटकी लेते हुए कहा कि अधिकांश लोग यही सवाल पूछ रहे थे कि सिराज को बुमराह और आकाशदीप से ऊपरी क्रम में बैटिंग के लिए क्यों भेजा गया?

डीएसपी मोहम्मद सिराज को मिला प्रमोशन - हरभजन सिंह ने मोहम्मद सिराज की बैटिंग पोजिशन के सवाल पर मजाकिया अंदाज में कहा, यह बहुत अच्छा सवाल है, मुझे नहीं पता कि उन्होंने बल्लेबाजी में ऐसा क्या किया है जिससे उन्हें बैटिंग में ऊपरी क्रम पर भेजा गया। उन्हें पुलिस की नौकरी में प्रमोशन मिला और अब यहाँ भी प्रमोशन मिल गया है। याद दिला दें कि तेलंगाना सरकार ने अक्टूबर 2024 में सिराज को डीएसपी नियुक्त किया था, मोहम्मद सिराज को नौवें क्रम पर भेजे जाने के फैसले की जमकर आलोचना हुई थी। एक छोर से रवींद्र जडेजा ने कप्तान संभाली हुई थी और भारत को फॉलोऑन स्कोर बचाना था। ऐसे में सिराज 11 गेंद खेलकर मात्र 1 रन बनाकर आउट हो गए थे।

## कमिंस ने पुष्टि की कि हेजलवुड सीरीज के बाकी बचे मैचों से बाहर

ब्रिस्बेन, एजेंसी। ऑस्ट्रेलिया के कप्तान पैट कमिंस ने पुष्टि की है कि तेज गेंदबाज जोश हेजलवुड पिंडली की चोट के कारण बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी सीरीज के बाकी बचे मैचों से बाहर हो गए हैं। मंगलवार की सुबह ऑस्ट्रेलिया के वार्म-अप के दौरान हेजलवुड की दाहिनी पिंडली में चोट लग गई। उन्होंने चौथे दिन शुरुआती सत्र में एक ओवर फेंका और पिंडली में दर्द के कारण मैदान से बाहर चले गए। 33 वर्षीय इस तेज गेंदबाज ने चोट की गंभीरता का आकलन करने के लिए स्कैन करवाया। बाद में मेडिकल स्कैन से पुष्टि हुई कि उनकी दाहिनी पिंडली में खिंचाव है, जिसके कारण यह तेज गेंदबाज सीरीज के बाकी मैचों से बाहर हो गया। कमिंस ने बुधवार को दिन के खेल के बाद एबीसी स्पोर्ट्स से कहा, 'जोश (हेजलवुड) के मामले में, हां, जाहिर है कि यह आदर्श नहीं



है। वह सीरीज से चूक जाएगा। हां, ठीक होने में कुछ हफ्ते लगेगे और फिर वहां से फिर से तैयार होगा। इसलिए निश्चित रूप से यह कब होगा, यह निश्चित नहीं है, लेकिन कम से कम यह सीरीज तो होगी ही। हेजलवुड मंगलवार को चौथे दिन के खेल की शुरुआत में मैदान पर दरे से पहुंचे और जब उन्होंने अपना स्पेल शुरू किया तो संघर्ष करते दिखे, शायद ही कभी चर्चा करते देखा गया। चोट के कारण सीरीज के बाकी मैच से चूकने पर विचार करते हुए, हेजलवुड ने निराशा व्यक्त की, लेकिन जार देकर कहा कि वह और मजबूती से वापसी करेंगे।

उन्होंने एक्स पर पोस्ट किया, मैं निराश हूँ कि मैं चोट के कारण गाबा टेस्ट के लिए गेंदबाजी नहीं कर सका, लेकिन यह सब खेल का हिस्सा है। मैं वापसी करने और टीम के साथ रह करने के लिए कड़ी मेहनत करूंगा जो मुझे परमर्द है.. टीम को शुभकामनाएं! श्रेष्ठ श्रृंखला के लिए सभी खिलाड़ियों को शुभकामनाएं - चलो जीते हैं! ऑस्ट्रेलिया ने तीसरे टेस्ट के लिए अपने प्लेइंग 11 में केवल एक बदलाव किया, जो ड्रॉ पर समाप्त हुआ, जिसमें हेजलवुड ने स्कॉट बोलैंड की जगह ली, जिन्होंने तब एडिलेड टेस्ट में पांच विकेट लिए थे जब हेजलवुड अपनी साइड इंजरी के कारण मैच से बाहर हो गए थे। हेजलवुड की अनुपस्थिति में बोलैंड 26 दिसंबर से एमसीजी में शुरू होने वाले बॉक्सिंग डे टेस्ट में खेलने की दौड़ में वापस आ गए हैं।

## तमिलनाडु के सीएम स्टालिन ने विश्व विजेता गुकेश को किया सम्मानित

### चेस अकादमी की स्थापना का एलान किया

चेन्नई, एजेंसी। राज्य सरकार द्वारा आयोजित इस कार्यक्रम में सीएम ने विश्व शतरंज विजेता पांच करोड़ रुपये का चेक थमाया और शॉल पहनाई। दुनिया के सबसे युवा शतरंज चैंपियन डी गुकेश को मंगलवार को तमिलनाडु के मुख्यमंत्री एम के स्टालिन ने सम्मानित किया। राज्य सरकार द्वारा आयोजित इस कार्यक्रम में सीएम ने विश्व शतरंज विजेता पांच करोड़ रुपये का चेक थमाया और शॉल पहनाई। इस दौरान उन्होंने राज्य में युवा प्रतिभाओं को प्रोत्साहित करने के लिए और उन्हें तैयार करने के लिए शतरंज अकादमी स्थापित करने का भी एलान किया।



तैयार करने के लिए शतरंज अकादमी की स्थापना की जाएगी। स्टालिन ने आगे कहा, मैं 18 साल की छोटी उम्र में विश्व शतरंज चैंपियन बनने के लिए हमारे गुकेश की सराहना करता हूँ। हमारे चेन्नई के लड़के ने एक रिकॉर्ड बनाया है और पूरी दुनिया उसकी सराहना कर रही है। इस दौरान मुख्यमंत्री ने गुकेश के माता-पिता को मंच पर आने के लिए कहा और उनकी मौजूदगी में चेक सौंपा।

कार्यक्रम में स्टालिन ने कहा कि गुकेश 12 साल की उम्र में ग्रैंडमास्टर बन गए थे और 18 साल की उम्र में विश्व शतरंज चैंपियन बन गए। उन्होंने कहा, इसलिए उन्हें अपनी प्रेरणा मानें और सफलता हासिल करें। हमें लाखों गुकेश बनाने चाहिए। स्टालिन ने कहा कि शतरंज के खेल की तरह जीवन में भी बड़ी जीत हासिल करने के लिए बलिदान देने के लिए तैयार रहना चाहिए। मुख्यमंत्री ने कहा, शतरंज

एक दिमागी खेल है। कभी-कभी हमें जीतने के लिए रानी का बलिदान करना पड़ता है। इसलिए जीवन में जीतने के लिए हमें बलिदान करने के लिए तैयार रहना चाहिए। लेकिन अगर आप सावधानी से खेलते हैं तो प्यारे रानी की तरह शक्तिशाली बन सकते हैं। इसलिए जीवन में जीतने के लिए जो आवश्यक है, वह है धैर्य और दृढ़ संकल्प।

हम बहुत खुश हैं - उपमुख्यमंत्री उदयनिधि स्टालिन ने कहा कि जिस तरह गुकेश के माता-पिता उसकी उपलब्धि पर खुशी से अभिभूत हैं, उसी तरह मुख्यमंत्री और राज्य सरकार भी बहुत खुश है। उन्होंने कहा, तमिलनाडु आज उनकी उपलब्धि का जश्न मना रहा है। गुकेश पूरे भारत और तमिलनाडु के लिए गर्व का स्रोत हैं। उनकी उपलब्धि ने पुष्टि की कि शतरंज का मतलब चेन्नई है। यह एक बड़ी उपलब्धि है।

## आईसीसी टेस्ट रैंकिंग में भयंकर बदलाव, हैरी ब्लूक की कुर्सी छिनी, ये खिलाड़ी बन गया नंबर वन



नई दिल्ली, एजेंसी। आईसीसी ने एक बार फिर से नई रैंकिंग जारी कर दी है। आज ही भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच तीसरा टेस्ट मुकामबला खत्म हुआ है। इसके बाद ही आईसीसी ने नई रैंकिंग जारी कर दी है। हालांकि ये मैच चुंकि आज तक चला है, इसलिए उसके आंकड़े रैंकिंग में नहीं जोड़े गए हैं। इसके बाद भी नई रैंकिंग में कई सारे फेरबदल हो गए हैं। खास तौर पर नंबर वन की कुर्सी में फिर से बदलाव हो गया है। हैरी ब्लूक इससे पहले नंबर एक बल्लेबाज थे, लेकिन अब वे नीचे आ गए हैं। जो रूट ने फिर से नंबर एक की कुर्सी पर कब्जा कर लिया है।

● जो रूट नंबर वन और हैरी ब्लूक दूसरे नंबर पर पहुंचे - आईसीसी की ओर से जारी की गई नई टेस्ट रैंकिंग में जो रूट पहले नंबर पर पहुंच गए हैं। जो रूट की रेटिंग इस वक बढ़कर 895 की हो गई है। वे इससे पहले दूसरे स्थान पर थे, लेकिन अब वे फिर से टॉप की कुर्सी पर कब्जा जमाने में कामयाब हो गए हैं। इस बीच इंग्लैंड के ही हैरी ब्लूक दूसरे नंबर पर खिसक गए हैं। उन्हें एक स्थान का नुकसान हुआ है। वे 876 की रेटिंग के साथ अब दूसरे स्थान पर हैं। उन्हें हल्का सा नुकसान हुआ है। इस बीच केन विलियमसन ने अपने पिछले ही मुकामबले में संयुरी लगाई थी, इसलिए उनकी रेटिंग तो बढ़ी है, लेकिन रैंकिंग में कोई असर नहीं पड़ा है।

## चंडीगढ़ के अयान गुप्ता रहे बेस्ट गोल्फर

चंडीगढ़, एजेंसी। 123वीं आईजीयू ऑल इंडिया गोल्फ चैम्पियनशिप में चंडीगढ़ के अयान गुप्ता बेस्ट गोल्फर रहे। इंडियन ऑयल कारपोरेशन से स्पोर्ट्स डेव्लपमेंट अयान ने अपने प्रदर्शन से सभी को प्रभावित किया। चंडीगढ़ गोल्फ टूर्नामेंट में वे सेमीफाइनल तक पहुंचे और करीबी मुकामबले में उन्हें हार झेलनी पड़ी। अयान ने लगातार दो मैच जीतने के बाद सेमीफाइनल में जगह बनाई। इसमें टॉप-8 गोल्फर्स खेल रहे थे। सेमीफाइनल में वरुण मुथूपपा को उन्होंने कड़ी चुनौती दी। 18 होल तक अपना बेस्ट करने के बाद उन्होंने प्लेऑफ में जगह बनाई। यहाँ करीबी

अंतर से उन्हें 19वें होल पर हार का सामना करना पड़ा। वे अंत तक लड़ते रहे, लेकिन 1 अप शॉट की वजह से उन्हें बाहर होना पड़ा। इसके बाद भी उन्होंने बेस्ट सिटी गोल्फर का टैग अपने नाम कर लिया। वे 88 गोल्फर्स के बीच टॉप-5 में शामिल रहे। अयान की लगन और कड़ी मेहनत सराहनीय है। उन्हें अभी कई टूर्नामेंट में हिस्सा लेना है और 2025 में वे खिताबी जीत के साथ प्रोफेशनल गोल्फ में कदम रखने की कोशिश करेंगे। वह हर जगह युवाओं के लिए एक आदर्श हैं, जो दिखाता है कि कड़ी मेहनत और लगन से कुछ भी संभव है।

## रविचंद्रन अश्विन ने इंटरनेशनल क्रिकेट से संन्यास लिया

### 287 मैच में 765 विकेट लिए; भारत के लिए सबसे ज्यादा विकेट लेने वाले दूसरे बॉलर

नई दिल्ली, एजेंसी। भारतीय ऑफ स्पिनर रविचंद्रन अश्विन ने इंटरनेशनल क्रिकेट से संन्यास ले लिया है। उन्होंने तीनों फॉर्मेट मिलाकर 287 मैच खेले और 765 विकेट लिए। अश्विन भारत के दूसरे सबसे ज्यादा विकेट लेने वाले गेंदबाज हैं। उनसे आगे सिर्फ अनिल कुंबले हैं, जिन्होंने 953 विकेट लिए हैं। 38 साल के अश्विन ने गाबा टेस्ट खत्म होते ही रिटायरमेंट का एलान किया। वे कप्तान रोहित शर्मा के साथ प्रेस कॉन्फ्रेंस में पहुंचे। उन्होंने कहा, आज भारतीय टीम के क्रिकेटर के तौर पर मेरा अंतिम दिन था। मैं क्लब क्रिकेट खेलता रहूंगा।

भारतीय कप्तान रोहित शर्मा ने प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा - टेस्ट में 537 विकेट लिए अश्विन ने 2010 में श्रीलंका के खिलाफ वनडे मैच से इंटरनेशनल डेब्यू किया था। उन्होंने टेस्ट क्रिकेट में 106 मैचों में 537 विकेट हासिल किए। उनके नाम 37 फाइव विकेट हॉल हैं और 8 बार उन्होंने मैच में 10 विकेट लिए। अश्विन ने 156 वनडे विकेट भी हासिल किए। टी-20 में अश्विन ने 72 विकेट चटकाए। अश्विन ने बतौर बल्लेबाज टेस्ट क्रिकेट में 3503 रन बनाए और उन्होंने कुल 6

विकेट लिए अश्विन ने इंग्लैंड के खिलाफ सबसे ज्यादा विकेट लिए हैं। वे इंग्लैंड के खिलाफ तीनों फॉर्मेट मिलाकर 53 मैचों में खेले और 150 विकेट लिए। वहीं, दूसरे नंबर पर में 37 फाइव विकेट हॉल हैं, जो कि ऑस्ट्रेलिया है, जिसके खिलाफ अश्विन



किसी भारतीय गेंदबाज द्वारा सबसे ज्यादा विकेट लेने वाले क्रिकेटर का नंबर आता है। कुंबले ने टेस्ट में 35 बार पारी में पांच विकेट लिए थे। ओवरऑल सबसे ज्यादा पारी में पांच विकेट लेने का रिकॉर्ड श्रीलंका के मुथैया मुरलीधरन के नाम है। उन्होंने 67 बार ऐसा किया था। अश्विन शेन वॉर्न के साथ संयुक्त रूप से दूसरे नंबर पर हैं। इंग्लैंड के खिलाफ सबसे ज्यादा

के 50 मैचों में 146 विकेट हैं। विदेश में ऑस्ट्रेलिया के मैदान पर सबसे ज्यादा विकेट लिए विदेश में अश्विन के सबसे ज्यादा विकेट ऑस्ट्रेलिया में हैं। उन्होंने कांगारूओं के होम ग्राउंड पर तीनों फॉर्मेट में कुल 38 मुकामबले खेले और 71 विकेट लिए। इसके अलावा श्रीलंका में 16 मैच में उनके 49 विकेट हैं। भारत में अश्विन के 131 मैचों में 475 विकेट हैं।

## डोपिंग में फेल होने के बाद वेल्सी के फॉरवर्ड माइखाइलो मुडरीक पर लगा सस्पेंशन

नई दिल्ली, एजेंसी। वेल्सी के फॉरवर्ड माइखाइलो मुडरीक को डोपिंग टेस्ट में फेल होने के बाद अस्थायी तौर पर सस्पेंड कर दिया गया है। फुटबॉल एसोसिएशन ने यूरीन टेस्ट के नतीजों के आधार पर क्लब से संपर्क किया था। मुडरीक ने हालांकि डोपिंग से इनकार किया है और उनका कहना है कि वह ऐसे पदार्थों का कभी सेवन नहीं करते हैं। उन्होंने कहा कि वह इस मामले की जांच करेंगे और आगे की प्रक्रिया पर विचार कर रहे हैं। मुडरीक ने अपने बयान में कहा, मैं यह पुष्टि कर सकता हूँ कि फुटबॉल एसोसिएशन को दिए गए मेरे सैमपल में एक प्रतिबंधित पदार्थ मिला है। यह मेरे लिए बेहद चौंकाने वाली बात है क्योंकि मैंने कभी जानबूझकर किसी प्रतिबंधित पदार्थ का सेवन नहीं किया और न ही किसी नियम को तोड़ा। मैं अपनी टीम के साथ मिलकर यह पता लगाने की कोशिश कर रहा हूँ कि यह कैसे हुआ। मुझे भरोसा है कि मैंने



कुछ गलत नहीं किया है और मैं जल्द से जल्द मैदान पर लौटने की उम्मीद करता हूँ। गोपनीयता के चलते मैं अभी ज्यादा कुछ नहीं कह सकता, लेकिन जैसे ही संभव होगा, मैं और जानकारी दूंगा। मुडरीक के सैमपल में जो पदार्थ मिला है, उसे 'मेलडोनियम' कहा जा रहा है। यह एक परफॉर्मेंस-बढ़ाने वाली दवा है, जिसे जनवरी 2016 में वर्ल्ड एंटी-डोपिंग एजेंसी (वाडा) ने प्रतिबंधित सूची में शामिल किया था।

वेल्सी फुटबॉल क्लब ने भी बयान जारी करते हुए कहा, हमें फुटबॉल एसोसिएशन ने हमारे खिलाड़ी माइखाइलो मुद्रिक के एक सामान्य टेस्ट में खराब नतीजे की जानकारी दी है। क्लब और मुडरीक दोनों एफए के टैस्टिंग प्रोग्राम का समर्थन करते हैं। सभी खिलाड़ियों का नियमित रूप से परीक्षण किया जाता है। मुडरीक ने साफ कहा है कि उन्होंने कभी किसी प्रतिबंधित पदार्थ का जानबूझकर इस्तेमाल नहीं किया। अब क्लब और मायखाइलो मिलकर इस मामले की जांच करेंगे कि ऐसा क्यों हुआ। मुडरीक को जनवरी 2023 में वेल्सी ने लगभग 89 मिलियन पाउंड की बड़ी डील पर साइन किया था। उन्होंने चेल्सी के साथ आठ साल से अधिक का करार किया है, जो जून 2031 तक चलेगा। हालांकि क्लब में अब तक उनका प्रदर्शन बहुत प्रभावी नहीं रहा है। उन्होंने 73 मैच खेले हैं, जिसमें सिर्फ 10 गोल और 9 असिस्ट किए हैं।

